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N. 64 d’ord. 
 
OGGETTO:  VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2017/2019. 

Estratto 
 

dal verbale delle deliberazioni adottate dal Consiglio Comunale nella seduta pubblica di prima 
convocazione in data 28 settembre 2017 alle ore 18.00 sotto la presidenza del sig. prof. Carmelo SPIGA,  
Presidente del Consiglio, con l’assistenza del  Segretario Generale avv. Carmine Cipriano e con 
l’intervento dei seguenti componenti il Consiglio Comunale: 
 

N COGNOME E NOME Ass  N COGNOME E NOME Ass 
       

1 HONSELL prof. Furio, Sindaco   22 MANSI prof. Matteo  
2 BAREL arch. Mario   23 MARION sig.ra Maria  
3 BERTI dott. Enrico   24 MARSICO rag. Giovanni  
4 BORTOLIN dott. Mirko A  25 MELONI dott.ssa Eleonora  
5 BOSETTI dott. Lorenzo   26 MICHELINI rag. Loris A 
6 BURELLI arch. Adalberto   27 MOTTA arch. Marilena  
7 BURTULO prof. Maria Letizia   28 PARENTE dott. Fleris  
8 CANCIANI dott. Mario Canciano   29 PAVIOTTI dott.ssa Monica  
9 CASTIGLIONE avv. Andrea   30 PEROZZO sig. Paolo  

10 CAVALLO dott.ssa Raffaella   31 PITTONI sig. Mario  
11 CECCON dott. Massimo   32 PIZZOCARO p.i. Paolo  
12 D'ESTE ing. Enrico   33 PORZIO dott.ssa Mariaelena  
13 DELLA ROSSA comm. Franco   34 PRAVISANO sig. Renzo  
14 EL SAWY AZIZ EL FEKY dott. Hosam G  35 ROSSO dott.ssa Sara  
15 FALCONE sig. Antonio   36 SANDRA avv. Andrea  
16 FILAURI dott. Federico   37 SASSET sig. Stefano  
17 FRANCESCHI sig. Roberto G  38 SPIGA prof. Carmelo  
18 FRESCHI prof. Claudio   39 TANZI dott. Vincenzo  
19 GALLANDA rag. Claudia   40 VICARIO dott. Michele  
20 GALLO dott.ssa Chiara   41 VUERLI sig. Maurizio G 
21 GALLUZZO geom. Claudio      

 

Presenti N. 36  
Assenti 

Giustificati N. 3 
 Assenti N. 2 

 
Sono inoltre presenti i seguenti Assessori: GIACOMELLO rag. Carlo, BASANA dott.ssa Raffaella, DEL 

TORRE dott.ssa Cinzia, NONINO dott.ssa Antonella, PIRONE dott. Federico Angelo, PIZZA dott. Enrico, 

SCALETTARIS avv. Pierenrico, VENANZI dott. Alessandro. 

E' assente il seguente Assessore:  GIACOMINI dott. Gabriele. 

E' assente giustificato il seguente Assessore LIGUORI dott.ssa Simona. 
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IL PRESIDENTE SOTTOPONE ALL’ESAME DEL CONSIGLIO LA SEGUENTE PROPOSTA, 

COMUNICATA IN PRECEDENZA A TUTTI I CONSIGLIERI, SULLA QUALE DICHIARA 

APERTA LA DISCUSSIONE: 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Premesso che: 

- con deliberazione di Consiglio Comunale n. 30 del 27/04/2017 è stato approvato il Bilancio di 

Previsione 2017/2019 e relativi allegati; 

- con deliberazione n. 31 del 27/04/2017 è stato approvato il Rendiconto della Gestione 2016; 

Richiamate le deliberazioni di Consiglio Comunale n. 43 del 29/05/2017 “Variazione al 

Bilancio di Previsione 2017-2019” e n. 57 del 17/07/2017 “Variazione al Bilancio di previsione 

2017/2019 e verifica degli equilibri ai sensi dell'art. 193 del D. Lgs. 267/2000”; 

Visto che la proposta di variazione al bilancio 2017-2019 si riferisce principalmente alle 

seguenti esigenze: 

- Recepire le variazioni sia aumentative che diminutive di alcune entrate con vincolo di 

destinazione, apportando conseguentemente le modifiche alla parte spesa; 

- Ridurre, a seguito della comunicazione da parte dell’Unione Friuli Centrale, gli stanziamenti di 

spesa relativi alle compartecipazioni dei comuni quantificate alla luce della situazione contabile 

aggiornata; 

- Incrementare gli stanziamenti di entrata, prevedendo i proventi compensativi delle attività 

amministrative e contabili svolte dal Comune a favore dell’UTI; 

- Adeguare le previsioni di alcune entrate coerentemente con gli accertamenti fino a ora 

contabilizzati; 

- Adeguare gli stanziamenti delle utenze di acqua, energia elettrica, gestione calore, spese di 

personale, spese di manutenzione ordinaria e di funzionamento, coerentemente con l’andamento 

registrato fino ad oggi; 

- Assestare alcuni stanziamenti relativi alle attività culturali, turismo, sociali e sport; 

- Recepire alcuni maggiori accertamenti di entrate in parte capitale; 

- Destinare l’avanzo economico derivante dalla gestione corrente, sia per modificare il 

finanziamento di alcune spese finanziate con mutuo, che per finanziare alcuni nuovi interventi 

di cui si è riscontrata l’esigenza; 

- Adeguare gli stanziamenti di alcuni interventi secondo il crono programma indicato dal RUP di 

riferimento; 

Visto l’allegato A) che riassume le variazioni di bilancio ai sensi dell’art. 175 c. 2 del D.Lgs. 

267/2000; 
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Dato atto che risulta rispettato il pareggio di bilancio ai sensi dell’art. 1 commi 707 e seguenti 

della L. 208/2015, allegato B); 

Visto il parere del Collegio dei Revisori del Conto, ai sensi dell’art. 239 c. 2 del D. Lgs. 

267/2000, che si allega quale parte integrante e contestuale alla presente deliberazione; 

Visti i pareri favorevoli espressi ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs. 267/2000 dal 

Dirigente del Servizio Finanziario, Programmazione e Controllo nonché Responsabile del Servizio 

Finanziario dott.ssa Marina Del Giudice, pareri conservati agli atti presso l’Ufficio proponente, 

DELIBERA 

1. di approvare le variazioni al bilancio di previsione di cui all’allegato A) parte integrante alla 

presente deliberazione e la contestuale modifica al piano triennale delle OO.PP.; 

2. di dare atto del permanere degli equilibri di bilancio e del pareggio di bilancio ai sensi dell’art. 

1 commi 707 e seguenti della L. 208/2015, allegato B); 

3. di trasmettere al Tesoriere la presente variazione, come risultante da allegato C), per il seguito 

di competenza. 

 
 
Si rimanda al supporto digitale per l’intervento introduttivo del Presidente della Commissione 
consiliare “Bilancio e Programmazione” Consigliere D’Este e per la discussione che ne consegue, 
nel corso della quale il Presidente informa dell’avvenuta presentazione in Aula dei seguenti 
documenti: 
- ordine del giorno sottoscritto dal Consigliere Burelli; 

- ordine del giorno sottoscritto dai Consiglieri Bortolin e Pizzocaro. 

Si rimanda altresì al supporto digitale per l’intervento del Presidente il quale, al termine della 

discussione generale, informa che è stato presentato un ulteriore ordine del giorno sottoscritto dal 

Consigliere Gallanda e successivamente illustrato dal proponente. 

(entrano i Consiglieri Bortolin e Michelini – presenti n. 38) 

Il Presidente apre la votazione in forma palese sul sotto riportato ordine del giorno sottoscritto dal 
Consigliere Burelli: 

“IL CONSIGLIO COMUNALE DI UDINE 
vista la proposta di delibera inerente l’approvazione della Variazione al Bilancio di Previsione 
2017/2019 
Premesso  
− Che la storia millenaria di Udine è testimoniata dagli antichi borghi di impianto gotico che 

ancora oggi caratterizzano gran parte del centro storico della nostra città; 

− che detti borghi articolati in strette calli che sfociano in slarghi e piazze rappresentano la cornice 

in cui sono state realizzate chiese e palazzi a sottolineare il prestigio sia delle famiglie nobili che 

vi erano insediate che delle confraternite che animavano le contrade; 
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− che tra il XIV e il XVIII secolo le facciate delle case e degli edifici “minori” che costituiscono il 

telaio della struttura urbana sono state affrescate e variamente decorate come testimoniato dalle 

tracce ancora visibili nella Casa Tinghi di via Vittorio Veneto (oggi Pasticceria Folegotto) 

affrescato nella metà del ‘500 da Giovanni Battista De Sacchis detto Il Pordenone, e dagli 

affreschi presenti sulla casa Sabbadini di via Mercatovecchio ad angolo con vicolo Pulesi 

(meglio nota come Torre di Londra) in cui si può ancora ammirare la figura di un Giove assiso 

in trono con il fulmine nella destra opera risalente al 1554 del pittore udinese G.B.Bassi; 

− che gli stessi edifici che si affacciano su piazza S. Giacomo in base al decreto della municipalità 

del 1730 dovevano essere ornati di pitture “eventualmente anche a spese della comunita” per 

contribuire a migliorare il decoro della piazza in quegli stessi anni ripavimentata in pietra 

piasentina; 

− che la straordinaria scenografia costituita dalle cortine degli edifici “minori” che perimetrano le 

contrade e le piazze del Centro Storico rappresenta, assieme ai palazzi, alle chiese e ai 

monumenti in esse racchiusi, la maggiore ricchezza della nostra città, fonte di attrazione per i 

visitatori e i turisti che in numero sempre maggiore decidono di visitarla; 

Tutto ciò premesso,  
il Consiglio impegna il Sindaco e la Giunta – in analogia con quanto realizzato in molte città 
italiane – a dare corso al progetto di ricerca Udine Urbs Picta che muovendo dall’identificazione e 
dallo studio iconografico e stilistico delle facciate di case e di altri edifici affrescati e variamente 
decorati, dia corso a proposte concrete di salvaguardia del patrimonio edilizio attraverso i temi del 
restauro e della valorizzazione, contribuendo in tal modo a una maggiore conoscenza e 
consapevolezza dei beni culturali della città di Udine e della sua comunità. 
A tal fine il Consiglio auspica che venga proposta – sulla falsariga di quella realizzata a Pordenone 
– una convenzione con i cittadini proprietari degli immobili interessati per dare vita, con la regia 
della Soprintendenza ai Monumenti e il sostegno della Fondazione Friuli, a concreti progetti e 
appalti per il restauro degli affreschi ancora presenti sulle facciate storiche di Udine.” 

L’ ordine del giorno di cui sopra ottiene il voto favorevole di 37 Consiglieri. 
Si astiene il Consigliere Perozzo. 
Il Presidente dichiara che l’ordine del giorno è approvato. 

(esce il Consigliere Burtulo –presenti n. 37) 

Il Presidente apre la votazione in forma palese sul sotto riportato ordine del giorno sottoscritto dai 
Consiglieri Bortolin e Pizzocaro: 

“ Considerato 
il costante aumento della popolazione di Godia e Beivars 

Visto 
Lo stanziamento di 800 mila euro nel bilancio fin dal 2003 per la realizzazione di una palestra 
comunale all’interno del parco giochi tra Godia e Beivars peraltro adiacente alla scuola elementare 
Mazzini e al campo sportivo 

Rilevato 
che dieci associazioni del luogo hanno sollevato il problema e fatta protocollare una lettera a 
codesta amministrazione in data 26 settembre 2017 
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Impegna 
Il Sig. Sindaco e la Giunta di concerto con i tecnici/funzionari del Comune a valutare lo studio di 
fattibilità per la realizzazione di una palestra comunale in tale sito.” 

L’ ordine del giorno di cui sopra ottiene il voto favorevole di 35 consiglieri. 
Si astengono i Consiglieri Burelli e Ceccon (n. 2). 
Il Presidente dichiara che l’ordine del giorno è approvato. 

(entra il Consigliere Burtulo – escono i Consiglieri Mansi e Marion – presenti n. 36) 

Il Presidente apre la votazione in forma palese sul sotto riportato ordine del giorno sottoscritto dal 
Consigliere Gallanda: 
“ Impegna il Sindaco e la Giunta a restaurare i dipinti del soffitto della sala del Consiglio.” 

L’ ordine del giorno di cui sopra ottiene 24 voti favorevoli e il voto contrario dei Consiglieri Della 
Rossa, D’Este e Rosso (n. 3). 
Si astengono i Consiglieri Canciani, Cavallo, Ceccon, Filauri, Freschi, Perozzo, Sasset, Spiga e 
Vicario (n. 9). 
Il Presidente dichiara che l’ordine del giorno è approvato. 

(entrano i Consiglieri Mansi e Marion – presenti n. 38) 

Il Presidente apre la votazione in forma palese sulla proposta di deliberazione di cui sopra che 
ottiene 24 voti favorevoli e il voto contrario dei Consiglieri Berti, Bortolin, Bosetti, Falcone, 
Gallanda, Marsico, Michelini, Parente, Perozzo, Pittoni, Pizzocaro, Porzio, Pravisano e Tanzi (n. 
14). 
Il Presidente dichiara che la deliberazione è approvata. 

(esce l’Assessore Pizza) 

Il Presidente apre quindi la votazione in forma palese sulla proposta di immediata eseguibilità 
della deliberazione di cui sopra che ottiene 24 voti favorevoli e il voto contrario dei Consiglieri 
Berti, Bortolin, Borsetti, Falcone, Gallanda, Marsico, Michelini, Parente, Perozzo, Pittoni, 
Pizzocaro, Porzio, Pravisano e Tanzi (n. 14). 
Il Presidente dichiara immediatamente eseguibile la presente deliberazione, ai sensi della L.R. 
n. 21/2003 e successive modificazioni. 

 
 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
(f.to Carmelo Spiga) 

IL SEGRETARIO GENERALE 
(f.to Carmine Cipriano) 

   

 

 

 

 

 

 

 


